

TEORIA GRUP I

WYKŁADY X, XI; XII

2024/25

W DALSZEJ CZĘŚCI WYKŁADU SKUPIMY
UWAGĘ NA GRUPACH SKOŃCZONYCH,
KTÓRYCH TEORIA REPREZENTACJI JEST
- JAK WSKAZUJĄ DOTYCHCZASOWE
ROZWAŻANIA - SZCZEGÓLNICZIE PRZYSTĘPNA.
ZACZYNIEMY OD UPROWADZENIA POJĘCIA
PEŁNIĄCEGO ROLĘ CENTRALNĄ W TAK
ZORIENTOWANEJ ANALIZIE.

Def.: Niechaj $V \in \text{Object}_{\mathbb{C}}^{\leq \infty}$, (V, ρ) REPREZENTACJA G .

CHARAKTER (V, ρ) TO FUNKCJA

$$\chi_{\rho} : G \rightarrow \mathbb{C} : g \mapsto \text{tr}_V(\rho(g))$$

" "
 $\chi_{\rho}(g)$

obserwacja: $\chi_{\rho}(e) = \text{tr}_V(\rho(e))$
 $= \text{tr}_V(\text{id}_V)$
 $= \dim_{\mathbb{C}} V.$

MAMY PODSTAWOWE

Stw. 1. Niechaj (V, ρ) j/w. 7E7
 CHARAKTER JEST STAŁY NA KLASACH
 SPRZĘŻONOŚCI W G .

D: $\chi_{\rho}(hgh^{-1}) = \text{tr}_V(\rho(hgh^{-1}))$
 $= \text{tr}_V(\rho(h) \circ \rho(g) \circ \rho(h^{-1}))$
 $= \text{tr}_V(\rho(h^{-1}) \circ \rho(h) \circ \rho(g))$
 $= \text{tr}_V(\rho(h^{-1}h) \circ \rho(g)) = \text{tr}_V(\rho(e) \circ \rho(g))$
 $= \text{tr}_V(\text{id}_V \circ \rho(g)) = \text{tr}_V(\rho(g)) = \chi_{\rho}(g) \quad \square$

②

Powyższa prosta obserwacja wpisuje charakterystyki w szereg kadru, który wyznacza

Def.: Niechaj G - grupa.

na przestrzeni \mathbb{C} -liniowej supp

$$\text{Map}_0(G, \mathbb{C}) = \{ f \in \text{Map}(G, \mathbb{C}) \mid \|f^{-1}(\mathbb{C}^x)\| < \infty \}$$

Funkcji na G (o wartościach zespolonych)
o skończonym nośniku istnieje

struktura \mathbb{C} -algebry łącznej z jednostką
zadawana przez SPLOT:

$$*: \text{Map}_0(G, \mathbb{C})^{\times 2} \rightarrow \text{Map}_0(G, \mathbb{C})$$

$$: (f_1, f_2) \mapsto \sum_{g \in G} P_g^* f_1 f_2(g) \equiv f_1 * f_2,$$

gdzie $P: G \rightarrow \mathbb{C}_G : g \mapsto P_g$, (3)

$$\rho_g : G \curvearrowright : h \mapsto h \cdot g$$

JEST REPREZENTACJĄ PRAWĄ REGULARNĄ
G NA SOBIE, T.J.

$$f_1 * f_2(g) = \sum_{h \in G} f_1(g \cdot h^{-1}) f_2(h).$$

ALGEBRĘ TĘ OKREŚLAMY NIAWEM

ALGEBRY GRUPOWEJ G i OZNAČAMY

SYMBOLEM $\mathbb{C}_0[G]$.

UWAGA: POWYŻSZA DEFINICJA MA SENS,

OTO POWIEM

$$1^\circ \text{supp}(f_1 * f_2) \subseteq \text{supp} f_1 \cdot \text{supp} f_2$$

$$2^\circ \forall f \in \text{Map}_0(G, \mathbb{C}) :$$

(4)

$$\begin{aligned}
 f * \delta_e(g) &= \sum_{h \in G} f(gh^{-1}) \cdot \delta_e(h) \\
 &= f(g \cdot e^{-1}) = f(g)
 \end{aligned}$$

ORAZ

$$\begin{aligned}
 \delta_e * f(g) &= \sum_{h \in G} \delta_e(g \cdot h^{-1}) \cdot f(h) \\
 &\equiv \sum_{h \in G} \delta_h(g) \cdot f(h) = f(g).
 \end{aligned}$$

3° $\forall f_1, f_2, f_3 \in \text{Map}_0(G, \mathbb{C})$:

$$\begin{aligned}
 (f_1 * f_2) * f_3(g) &= \sum_{h \in G} (f_1 * f_2)(gh^{-1}) f_3(h) \\
 &= \sum_{h, k \in G} f_1(g \cdot h^{-1} \cdot k^{-1}) f_2(k) f_3(h)
 \end{aligned}$$

(5)

$$\equiv \sum_{h, k \in G} f_1(g \cdot (k \cdot h)^{-1}) f_2((k \cdot h) \cdot h^{-1}) f_3(h)$$

$$\equiv \sum_{l, h \in G} f_1(g \cdot l^{-1}) f_2(l \cdot h^{-1}) f_3(h)$$

$$\equiv \sum_{l \in G} f_1(g \cdot l^{-1}) f_2 * f_3(l)$$

$$\equiv f_1 * (f_2 * f_3)(g)$$

4° Dwu- \mathbb{C} -liniowość $*$ (względ. punktowej struktury \mathbb{C} -liniowej na $\text{Map}_0(G, \mathbb{C})$) jest oczywistą konsekwencją dwu- \mathbb{C} -liniowości mnożenia w \mathbb{C} . (6)

POWYŻSZA DEFINICJA POZWALA SPERMUNOWAĆ

Def.: NIECHAJ G - GRUPA.

FUNKCJA CENTRALNA NA G TO TAKA

$C \in \text{Map}_0(G, \mathbb{C})$, KTORA SPEŁNIA WARUNEK

$$\forall f \in \text{Map}_0(G, \mathbb{C}) : f * C = C * f.$$

PODALGEBRĘ ZŁOŻONĄ Z TAKICH FUNKCJI

OKREŚLAMY MIANEM CENTRUM $\mathbb{C}_0[G]$
I OZNAČAJAMY SYMBOLEM $Z(\mathbb{C}_0[G])$.

ZWIĄZEK Z POPRZEDNIMI ROZWAŻANAMI USTALA

LEM. 2. NIECH G - GRUPA.

$$Z(\mathbb{C}_0[G]) = \text{Map}_0(G, \mathbb{C})^{\text{Ad}^*},$$

GDZE PO PRAWEJ STRONIE MAMY

DO CZYNIEŃCA (7)

} FUNKCJAMI NIEZMIENNICZYMI WZGLĘDEM
DZIAŁANIA KO-DODAJCZONEGO

$$\text{Ad}^* : G \rightarrow \text{Map}_0(G, \mathbb{C})$$

$$: g \mapsto \text{Ad}_g^*$$

$$\left(\text{Ad}_g^*(f) := f \circ \text{Ad}_g \right),$$

TJ. } FUNKCJAMI STAŁYMI NA Ad_g -ORBITACH,
CZYLI KLASACH PRZESZKONOCENIA

$$C(g) = \{ \text{Ad}_h(g) = h \cdot g \cdot h^{-1} \mid h \in G \},$$

$$g \in G.$$

D: BAZA $\text{Map}_0(G, \mathbb{C})$ JEST UKŁAD

$\{ \delta_g \}_{g \in G}$, A ZATEM

⑧

$$\forall f \in \text{Map}_0(G, \mathbb{C}) : f * c = c * f$$



$$\forall g \in G : \delta_g * c = c * \delta_g$$



$$\forall g, h \in G : c * \delta_g(h) \equiv \sum_{k \in G} c(h \cdot k^{-1}) \delta_g(k)$$

$$= c(h \cdot g^{-1})$$



$$\delta_g * c(h) \equiv \sum_{k \in G} \delta_g(h \cdot k^{-1}) c(k)$$

$$= c(g^{-1} \cdot h)$$



$$\forall a, b \in G : c(a \cdot b \cdot a^{-1}) = c(b)$$

□ (9)

Cor. 1. CHARAKTER DWÓJNEJ SKONJUGENCJE
WYMIAROWEJ REPREZENTACJI GRUPY G
JEST ELEMENTEM $Z(\mathbb{C}_0[G])$.

_____ x _____

PODSTAWIAMI W KONTEKŚCIE TEORII REPREZENTACJI
WYBRNOŚĆ CHARAKTERU IDENTYFIKACJE

Stw. 3. NIECHA $V \in \text{ObVect}_{\mathbb{C}}^{\infty}$ I NIECH
 $(V, \rho_A), A \in \{1, 2\}$ REPREZENTACJE.

WÓWCZAS $\rho_1 \sim \rho_2 \Rightarrow \chi_{\rho_1} = \chi_{\rho_2}$.

D: $\rho_1 \sim \rho_2 \Leftrightarrow \exists \chi \in \text{End}_{\mathbb{C}}(V) :$

$$\chi \circ \rho_1(g) = \rho_2(g) \circ \chi \quad \wedge \quad \exists \chi^{-1}$$

$$\Rightarrow \rho_2(g) = \chi \circ \rho_1(g) \circ \chi^{-1}$$

$$\Rightarrow \chi_{\rho_2}(g) \equiv \text{tr}_V(\rho_2(g)) = \text{tr}_V(\chi \circ \rho_1(g) \circ \chi^{-1})$$

$$= \text{tr}_V(\chi^{-1} \circ \chi \circ \rho_1(g)) = \text{tr}_V(\text{id}_V \circ \rho_1(g))$$

$$= \text{tr}_V(\rho_1(g)) \equiv \chi_{\rho_1}(g). \quad \square \quad (10)$$

OBSERVAÇÃO:

$$(1) \chi_{e_1 \oplus e_2} = \chi_{e_1} + \chi_{e_2}$$

JUSTIÇA, $\leftarrow [e_1 \oplus e_2(g)]$

$$\begin{aligned} \text{tr}_{V_1 \oplus V_2} (e_1(g) \oplus e_2(g)) &= \text{tr}_{V_1} (e_1(g)) + \text{tr}_{V_2} (e_2(g)) \\ &= \text{tr}_{V_1} (e_1(g)) + \text{tr}_{V_2} (e_2(g)). \end{aligned}$$

$$(2) \chi_{e_1 \otimes e_2} = \chi_{e_1} \cdot \chi_{e_2}$$

JUSTIÇA,

BAZY DUALNE

$$\text{tr}_{V_1 \otimes V_2} (e_1(g) \otimes e_2(g)) \left[\begin{array}{l} \varepsilon^i(e_j) = \delta_j^i \\ \varphi^A(f_B) = \delta_B^A \end{array} \right]$$

$$= \sum_{i, A} \varepsilon^i \otimes \varphi^A \left((e_1(g) \otimes e_2(g)) (e_i \otimes f_A) \right)$$

$$= \sum_{i, A} \sum_{j, B} \varepsilon^i \otimes \varphi^A (e_1(g)_{ij} e_2(g)_{AB} e_j \otimes f_B)$$

$$\begin{aligned}
&= \sum_{i, A} \sum_{j, B} \rho_1(g)_{ij} \rho_2(g)_{AB} \varepsilon^i(e_j) \varphi^A(f_B) \\
&= \sum_{i, A} \sum_{j, B} \rho_1(g)_{ij} \rho_2(g)_{AB} \delta_j^i \delta_B^A \\
&= \sum_{i, A} \rho_1(g)_{ii} \rho_2(g)_{AA} \\
&= \sum_i \varepsilon^i(\rho_1(g)(e_i)) \sum_A \varphi^A(\rho_2(g)(f_A)) \\
&= \text{tr}_{V_1}(\rho_1(g)) \cdot \text{tr}_{V_2}(\rho_2(g))
\end{aligned}$$

(3) $\chi_{\bar{\rho}} = \overline{\chi_{\rho}}$ (PARTIZ: WYKŁADY VI: VII, str. 37)

ISTOTNIE,

$$\begin{aligned}
\text{tr}_{\bar{V}} \bar{\rho}(g) &\equiv \sum_i \overline{\rho(g)_{ii}} \equiv \overline{\sum_i \rho(g)_{ii}} = \overline{\text{tr}_V \rho(g)} \\
&\equiv \text{tr}_V \rho(g)
\end{aligned}$$

(12)

$$(4) \chi_{\rho}(e) \equiv \text{tr}_V(\rho(e)) = \text{tr}_V(\text{id}_V) = \dim \rho$$

(5) $|G| < \infty$, ρ - zespolona

$$\forall g \in G : \chi_{\rho}(g^{-1}) = \overline{\chi_{\rho}(g)}$$

ISTOTNIE, $|G| < \infty \Rightarrow \exists N \in \mathbb{N} \forall g \in G : g^N = e$

$$\Rightarrow \forall g \in G : \text{Sp } \rho(g) \subset \sqrt[N]{1}, \omega \in \mathbb{C}$$

WYBRAWSZY BAZE JORDANOWSKĄ $\rho(g)$,
WYZNACZAMY WPROST

$$\text{tr}_V(\rho(g^{-1})) = \text{tr}_V(\rho(g)^{-1}) = \sum_i \rho(g)^{-1}_{ii} ::$$

$$= \sum_{\lambda \in \text{Sp } \rho(g)} \dim_{\mathbb{C}} V(\lambda, \rho(g)) \cdot \lambda^{-1} = \sum_{\lambda \in \text{Sp } \rho(g)} \dim_{\mathbb{C}} V(\lambda, \rho(g)) \cdot \bar{\lambda}$$

$$= \overline{\sum_{\lambda \in \text{Sp } \rho(g)} \dim_{\mathbb{C}} V(\lambda, \rho(g)) \cdot \lambda} \equiv \overline{\text{tr}(\rho(g))} \quad (13)$$

W DALSZEJ CZĘŚCI NASZYCH ROZWAŻAŃ
USTALAMY

→ G - GRUPA SKOŃCZONA, $|G| < \infty$

→ $\ell^2(G)$ - PRZESTRZEŃ UNITARNA
(FUNKCJI SUMOWALNYCH Z KWADRATEK)

$$: \subseteq (\text{Map}(G, \mathbb{C}), (\cdot | \cdot))$$

z FORMĄ HERMITOWSKĄ

$$(\cdot | \cdot) : \text{Map}(G, \mathbb{C})^{\times 2} \rightarrow \mathbb{C}$$

$$: (f_1, f_2) \mapsto \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} \overline{f_1(g)} \cdot f_2(g)$$

→ $[\text{Irr}(G)]$ = ZBIÓR KLAS RÓWNOWAŻNOŚCI
(NIERYWIALNYCH) REPREZENTACJI NIEPRZYWIEDLONYCH G

→ $\forall \alpha \in [\text{Irr}(G)]$: WYBIERAMY UNITARNEGO

REPREZENTANTA $(H_\alpha, \pi^\alpha) \in \alpha$, PATRZ: TW. 7.
A DLA NIEGO $\chi_\alpha \equiv \chi_{\pi^\alpha}$ WYKŁADY $\underline{v}_i, \underline{v}_i$ (14)

DOTYKĄCYMUSZE USTALENIA LIZUPETNIA

Slw. 4 NIECHAJ G - GRUPA SKONCZONA,
(METRYWIANA),
 (V, ρ) JEST - JEJ REPREZENTACJA NIEPRZYWIADAJA,
WÓWJAS $\dim \rho \leq |G|$, WIĘC W SZCZEGÓLNOŚCI
 $\dim \rho < \infty$.

D: WBIERZMY (DOWOLNE) $v \in V \setminus \{0\}$, A WTEDY
 $\rho(G)v = \{ \rho(g)v \mid g \in G \}$ JEST ρ -NIEZMIENNIQA,
PONIEWAŻ JEDNAK $\rho(G)v \neq \{0\}$,
PRZETO $\rho(G)v = V$ Z RACJI NIEPRZYWIADAJA
 ρ , WIĘC $\dim \rho \leq |\rho(G)v| = |G| < \infty$.
 \square

STĄD

$\rightarrow \forall \alpha \in [\text{Irr}(G)] : d_\alpha := \dim \pi^\alpha$
(GÓRZE π^α J/W) $\textcircled{15}$

W POWYŻSZYCH OSNAGZENIACH FORMULUJEMY
ARCYWAŻNĄ

Tw. 1. Niechaj G - grupa o $|G| < \infty$

dla danej $(H_\alpha, \pi^\alpha) \in \mathcal{A} \in [\text{Irr}(G)]$ wybieramy
(dowolnie) bazę $\{v_i^\alpha\}_{i \in \overline{1, d_\alpha}}$ ortogonalną

$(H_\alpha, (\cdot | \cdot)_\alpha)$, a w niej - dla $g \in G$ -

$$\pi_{ij}^\alpha(g) := (v_j^\alpha | \pi^\alpha(g)(v_i^\alpha)).$$

wówczas $\{ \sqrt{d_\alpha} \pi_{ij}^\alpha \mid i, j \in \overline{1, d_\alpha}; \alpha \in [\text{Irr}(G)] \}$

jest ortogonalny w $\ell^2(G)$.

D: ustalmy $\alpha \in [\text{Irr}(G)]$ i rozważmy

dowolny $\chi \in \text{End}_{\mathbb{C}} H_\alpha$. Ten definiuje

$$\chi[\pi^\alpha] := \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} \pi^\alpha(g)^t \circ \chi \circ \pi^\alpha(g) \in \widehat{\text{End}}_{\mathbb{C}} H_\alpha. \quad (16)$$

WOŁEC UNITARNOŚCI (ρ, π^d) ZACHODZI

$$\forall g \in G$$

$$\pi^d(g) \circ \chi[\pi^d] \equiv \frac{1}{|G|} \sum_{h \in G} \pi^d(g) \circ \pi^d(h)^t \circ \chi \circ \pi^d(h)$$

$$\equiv \frac{1}{|G|} \sum_{h \in G} \pi^d(g^{-1})^t \circ \pi^d(h)^t \circ \chi \circ \pi^d(h)$$

$$\equiv \frac{1}{|G|} \sum_{h \in G} (\pi^d(h) \circ \pi^d(g^{-1}))^t \circ \chi \circ \pi^d(h)$$

$$\equiv \frac{1}{|G|} \sum_{h \in G} \pi^d(h \cdot g^{-1})^t \circ \chi \circ \pi^d(h \cdot g^{-1}) \circ \pi^d(g)$$

$$\equiv \frac{1}{|G|} \sum_{k \in G} \pi^d(k)^t \circ \chi \circ \pi^d(k) \circ \pi^d(g)$$

$$\equiv \chi[\pi^d] \circ \pi^d(g), \text{ ZATEM}$$

(17)

$$\chi[\pi^d] \in C_{\text{End}_{\mathbb{C}} H_d}(\pi^d(G))$$

$$\{ \chi \in \text{End}_{\mathbb{C}} H_d \mid \forall g \in G : [\chi, \pi^d(g)] = 0 \}$$

CENTRALIZATOR POBIBORU

$$\pi^d(G) = \{ \pi^d(g) \mid g \in G \}$$

W ALGEBRZE $\text{End}_{\mathbb{C}} H_d$

JEDNAKOWOŚĆ NA MOCY Tw. 2. z WŁAŚCIWOŚCI vi:vi

$$\text{JEST } C_{\text{End}_{\mathbb{C}} H_d}(\pi^d(G)) = \langle \text{id}_{H_d} \rangle_{\mathbb{C}}$$

$$\text{PRZETO } \exists \lambda_{\chi} \in \mathbb{C} : \chi[\pi^d] = \lambda_{\chi} \circ \text{id}_{H_d},$$

ZATEM TAKŻE

$$\begin{aligned} \text{tr}_{H_d}(\chi[\pi^d]) &= \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} \text{tr}_{H_d}(\pi^d(g)^{\dagger} \circ \chi \circ \pi^d(g)) \\ &= \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} \text{tr}_{H_d}(\pi^d(g) \circ \pi^d(g^{-1}) \circ \chi) \quad (48) \end{aligned}$$

$$= \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} \text{tr}_{H_\alpha} (\pi^\alpha(g \cdot g^{-1}) \circ \chi)$$

$$= \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} \text{tr}_{H_\alpha} (\pi^\alpha(e) \circ \chi)$$

$$= \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} \text{tr}_{H_\alpha} (\text{id}_{H_\alpha} \circ \chi)$$

$$= \text{tr}_{H_\alpha}(\chi) \cdot \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} 1 = \text{tr}_{H_\alpha}(\chi)$$

$$= \text{tr}_{H_\alpha}(\lambda_\chi \circ \text{id}_{H_\alpha}) = \lambda_\chi \cdot \text{tr}_{H_\alpha}(\text{id}_{H_\alpha})$$

$$= \lambda_\chi \cdot d_\alpha, \quad \forall \chi \in \mathfrak{h}$$

$$\chi[\pi^\alpha] = \frac{\text{tr}_{H_\alpha}(\chi)}{d_\alpha} \circ \text{id}_{H_\alpha} \quad (\text{HIPI})$$

ZASTOSUJEMY POWIĄZANIE DO ENDOMORFIZMU

$$\chi = (v_j^\alpha | \cdot) \otimes v_i^\alpha \equiv \varepsilon_{ij}^\alpha, \text{ DLA KTÓREGO}$$

$$\text{tr}_{H_d}(\varepsilon_{ij}^\alpha) \equiv \sum_{k=1}^d (v_k^\alpha | \varepsilon_{ij}^\alpha(v_k^\alpha))$$

$$\equiv \sum_{k=1}^d (v_k^\alpha | (v_j^\alpha | v_k^\alpha) \circ v_i^\alpha)$$

$$\equiv \sum_{k=1}^d \delta_{jk} (v_k^\alpha | v_i^\alpha)$$

$$\equiv (v_j^\alpha | v_i^\alpha) = \delta_{ij}$$

$$\text{ORAZ } \pi^\alpha(g)^\dagger \circ \varepsilon_{ij}^\alpha \circ \pi^\alpha(g)$$

$$\equiv \pi^\alpha(g)^\dagger \circ (v_j^\alpha | \pi^\alpha(g)(\cdot)) \otimes v_i^\alpha$$

$$= \pi^\alpha(g)^\dagger \circ (\pi^\alpha(g)^\dagger(v_j^\alpha) | \cdot) \otimes v_i^\alpha \quad (20)$$

$$\equiv (\pi^\alpha(g)^\dagger (v_j^\alpha) | \cdot) \otimes \pi^\alpha(g)^\dagger (v_i^\alpha).$$

POLICZMY (k, l) -TY WYRAZ MACIERZOWY

OBU STRON FORMUŁY (HIP1) ZE STR. 19:

$$\underset{\parallel}{(v_l^\alpha | \mathcal{E}_{ij}[\pi^\alpha] (v_k^\alpha))} = \frac{\text{tr}_{\mathcal{H}_2}(\mathcal{E}_{ij}^\dagger)}{d_\alpha} \delta_{kl}$$

$$\begin{aligned} & (v_l^\alpha | \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} (\pi^\alpha(g)^\dagger (v_j^\alpha) | \cdot) \otimes \pi^\alpha(g)^\dagger (v_i^\alpha) (v_k^\alpha)) \\ & \quad \downarrow \\ & \equiv \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} (v_l^\alpha | (\pi^\alpha(g)^\dagger (v_j^\alpha) | v_k^\alpha) \otimes \pi^\alpha(g)^\dagger (v_i^\alpha)) \\ & \equiv \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} (\pi^\alpha(g)^\dagger (v_j^\alpha) | v_k^\alpha) \cdot (v_l^\alpha | \pi^\alpha(g)^\dagger (v_i^\alpha)) \\ & \equiv \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} (v_j^\alpha | \pi^\alpha(g) (v_k^\alpha)) \cdot \overline{(\pi^\alpha(g)^\dagger (v_i^\alpha) | v_l^\alpha)} \quad (21) \end{aligned}$$

$$= \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} (\psi_j^\alpha | \pi^\alpha(g) (\psi_k^\alpha)) \cdot \overline{(\psi_i^\alpha | \pi^\alpha(g) (\psi_i^\alpha))}$$

$$\equiv \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} \overline{\pi^\alpha(g)_{li}} \pi^\alpha(g)_{kj}$$

$$\equiv (\pi^\alpha(g)_{li} | \pi^\alpha(g)_{kj})$$

जस्त ज्ञापन

$$(\sqrt{d_\alpha} \pi^\alpha(g)_{li} | \sqrt{d_\alpha} \pi^\alpha(g)_{kj}) = \delta_{k,l} \text{tr}_{H_\alpha}(\epsilon_{ij}^\alpha)$$

$$\equiv \delta_{k,l} \sum_{m=1}^{d_\alpha} (\psi_m^\alpha | \epsilon_{ij}^\alpha (\psi_m^\alpha))$$

$$= \delta_{k,l} \sum_{m=1}^{d_\alpha} (\psi_m^\alpha | (\psi_j^\alpha | \cdot) \otimes \psi_i^\alpha (\psi_m^\alpha))$$

$$\equiv \delta_{k,l} \sum_{m=1}^{d_\alpha} (\psi_m^\alpha | (\psi_j^\alpha | \psi_m^\alpha) \triangleright \psi_i^\alpha)$$

(22)

$$= \delta_{kl} \sum_{m=1}^{d_k} \delta_{jm} \delta_{mi} = \delta_{kl} \delta_{ij}.$$

NIECHAJ TERAZ $\alpha, \beta \in [\text{Irr}(G)]$, $\alpha \neq \beta$,

czyli $(H_\alpha, \pi^\alpha) \not\sim (H_\beta, \pi^\beta)$, A WTEDY

DLA JAKIEGOCY $\chi \in \text{Hom}_{\mathbb{C}}(H_\beta, H_\alpha)$ INDUKOWANE
PRZEJĘĆ ODWZROBIANIE \mathbb{C} -LINIOWE

$$\chi[\pi^\alpha, \pi^\beta] := \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} \pi^\alpha(g)^\dagger \circ \chi \circ \pi^\beta(g)$$

JEST - PODOBNIEM JAK $\chi[\pi^\alpha] = \chi[\pi^\alpha, \pi^\alpha]$ -
SPŁATACZEM,

$$\forall g \in G : \chi[\pi^\alpha, \pi^\beta] \circ \pi^\beta(g) = \pi^\alpha(g) \circ \chi[\pi^\alpha, \pi^\beta],$$

WŁEC TEŻ WOBEC NIERÓWNOWAŻNOŚCI π^α I π^β

STWARDIAMY - NA GRUNCIE Tw. 1 z WYKŁADU
VI I VII - (23)

$\chi[\pi^\alpha, \pi^\beta] \equiv 0$. w szczególności

TEŻA TA ODNIESIONA DO

$$\chi = (v_j^\beta | \cdot) \otimes v_i^\alpha \equiv \sum_{i \in \overline{1, d_\alpha}, j \in \overline{1, d_\beta}} \epsilon_{ij}^{\alpha\beta}$$

DAJE NAM

$$0 = \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} \pi^\alpha(g)^\dagger \circ (v_j^\beta | \cdot) \otimes v_i^\alpha \circ \pi^\beta(g)$$

$$= \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} (\pi^\beta(g)^\dagger (v_j^\beta) | \cdot) \otimes \pi^\alpha(g)^\dagger (v_i^\alpha)$$

↓

$$0 = \left(v_k^\alpha \middle| \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} (\pi^\beta(g)^\dagger (v_j^\beta) | \cdot) \otimes \pi^\alpha(g)^\dagger (v_i^\alpha) \right) (v_l^\alpha)$$

(24)

$$\equiv \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} (\pi^\beta(g)^\dagger (v_j^\beta) | v_L^\beta) \cdot \overline{(\pi^\alpha(g)^\dagger (v_i^\alpha) | v_K^\alpha)}$$

$$\equiv \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} (v_j^\beta | \pi^\beta(g) (v_L^\beta)) \cdot \overline{(v_i^\alpha | \pi^\alpha(g) (v_K^\alpha))}$$

$$\equiv \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} \overline{\pi_{ki}^\alpha(g)} \cdot \pi_{Lj}^\beta(g)$$

$$\equiv (\pi_{ki}^\alpha | \alpha_{Lj}^\beta), \text{ co w połączeniu}$$

z poprzednim wynikiem daje też:

$$(\sqrt{d_\alpha} \pi_{ij}^\alpha | \sqrt{d_\beta} \pi_{KL}^\beta) = \delta_{\alpha\beta} \delta_{ik} \delta_{jL} \quad \square$$

MAMY ELEMENTARNE ACZ ISTOTNE (25)

Cor. 2. $|G| < \infty \Rightarrow |[Irr(G)]| < \infty$

D: $\dim_{\mathbb{C}} l^2(G) = |G|$ (BAZA: $\{\delta_g\}_{g \in G}$),

ZATEM $\forall \{v_{\xi}\}_{\xi \in \Xi}$ ORTONORMALNY :

$$|\{v_{\xi}\}_{\xi \in \Xi}| = |\Xi| \leq |G|.$$

ALE DLA DANEGO $\alpha \in [Irr(G)]$ MAMY

$d_{\alpha} \times d_{\alpha}$ FUNKCJI π_{ij}^{α} , PRZETO

$$\sum_{\alpha \in [Irr(G)]} d_{\alpha} \times d_{\alpha} \leq |G| < \infty$$

$$\Downarrow$$
$$|[Irr(G)]| < \infty. \quad \square$$

MOŻEMY JUŻ TERAZ WYSTOIC' I UDOWODNIC

TW.2. $|G| < \infty \Rightarrow \{ \chi_\alpha \mid \alpha \in [\text{Irr}(G)] \}$
Char(G): \equiv JEST BAZĄ ORTONORMALNĄ
 $Z(\mathbb{C}[G])$.

D: ZACZNEMY OD WSKAZANIA ORTONORMALNOŚCI
UKŁADU Char(G), W ŚWIELE TW.1.

(I W DOTYKAJĄCYM ZAPISIE) ZACHODZI

$$(\chi_\alpha \mid \chi_\beta) = \left(\sum_{i=1}^{d_\alpha} \pi_{ii}^\alpha \mid \sum_{j=1}^{d_\beta} \pi_{jj}^\beta \right)$$

$$= \sum_{i=1}^{d_\alpha} \sum_{j=1}^{d_\beta} (\pi_{ii}^\alpha \mid \pi_{jj}^\beta)$$

$$\equiv \sum_{i=1}^{d_\alpha} \sum_{j=1}^{d_\beta} \frac{1}{\sqrt{d_\alpha d_\beta}} (\sqrt{d_\alpha} \pi_{ii}^\alpha \mid \sqrt{d_\beta} \pi_{jj}^\beta) \quad (27)$$

$$\begin{aligned}
&= \sum_{i=1}^{d_\alpha} \sum_{j=1}^{d_\beta} \delta_{\alpha\beta} \delta_{ij} \delta_{ij} \frac{1}{\sqrt{d_\alpha d_\beta}} \\
&= \delta_{\alpha\beta} \frac{1}{d_\alpha} \sum_{i=1}^{d_\alpha} \sum_{j=1}^{d_\alpha} \delta_{ij} \delta_{ij} \\
&= \delta_{\alpha\beta} \frac{1}{d_\alpha} \sum_{i=1}^{d_\alpha} 1 = \delta_{\alpha\beta}
\end{aligned}$$

CO JEST REZULTATEM ANTYCYPOWANYM.

UDOWODNIENIE ZUPETNOŚCI $\text{Char}(G)$

WYMAGA NASTĘPUJĄCEJ KONSTRUKCJI POMOCNICZEJ:

LEMMA: $\forall (H, \pi) \in \text{Rep}(G)^{<\infty}$:

$(\mathbb{C}[G] \ni f \xrightarrow{\tilde{\pi}} \sum_{g \in G} f(g) \circ \pi(g)) \in \text{Hom}_{\mathbb{C}}(\mathbb{C}[G], \text{End}(H))$
(ŁĄCZNYCH) NA $\mathbb{C}[G]$

(TZN. JEST HOMOMORFIZMEM \mathbb{C} -ALGEBR Z JEDNOŚCIĄ). (28)

Dł: \mathbb{C} -LINIOWAŚĆ $\tilde{\pi}$ JEST ODCZYWIĘTA,
SPRAWDZAMY PRZEJŚCIE TYLKO

* HOMOMORFICZNOŚĆ: $\forall f_1, f_2 \in \mathbb{C}_0[G]$:

$$\tilde{\pi}(f_1) \circ \tilde{\pi}(f_2) \equiv \sum_{g \in G} f_1(g) \triangleright \pi(g) \circ \sum_{h \in G} f_2(h) \triangleright \pi(h)$$

skończoność sum

$$\stackrel{\downarrow}{=} \sum_{g, h \in G} f_1(g) \cdot f_2(h) \triangleright \pi(g) \circ \pi(h)$$

$$= \sum_{g, h \in G} f_1(g) \cdot f_2(h) \triangleright \pi(g \cdot h)$$

$$\equiv \sum_{k \in G} \left(\sum_{\substack{g, h \in G \\ g \cdot h = k \Rightarrow g = k \cdot h^{-1}}} f_1(g) \cdot f_2(h) \right) \triangleright \pi(k)$$

$$= \sum_{k \in G} \left(\sum_{h \in G} f_1(k \cdot h^{-1}) f_2(h) \right) \triangleright \pi(k)$$

$$= \sum_{k \in G} f_1 * f_2(k) \triangleright \pi(k) = \tilde{\pi}(f_1 * f_2) \quad \checkmark$$

** UNITALNOŚĆ ! :

$$\tilde{\pi}(\delta_e) = \sum_{g \in G} \delta_e(g) \triangleright \pi(g) = \pi(e) = \text{id}_H \quad \square$$

— x —————

ROZWAŻMY $\mathcal{C} := \bigoplus_{\alpha \in [\text{Irr}(G)]} \langle \chi_\alpha \rangle_{\mathbb{C}}$ DLA $|G| < \infty$.

JEST TO NIEZWYRODNIANA PODPRZESTRZEŃ

$\mathcal{L}(\mathbb{C}[G])$, ZATEM

$$\mathcal{L}(\mathbb{C}[G]) = \mathcal{C} \oplus_{(\cdot, \cdot)} \mathcal{C}^{\perp(\cdot, \cdot)}$$

(DOPŁNIENIE
(\cdot, \cdot)-ORTOGONALNE)

NIECH $f \in \mathcal{C}^{\perp(\cdot, \cdot)}$, $\bar{f} = \overline{f}$. $\forall \alpha \in [\text{Irr}(G)] : f \perp \chi_\alpha$,

A WTEDY $\tilde{\pi}^\alpha(\bar{f}) = \sum_{g \in G} \overline{f(g)} \triangleright \pi^\alpha(g) \in \text{End}_{\mathbb{C}} H_\alpha$ (30)